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PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG  VOM  07.03.19 
 

 

Leitung der Sitzung: Anne Gerbracht  

Beginn:                     19.50 Uhr nach einem Ankommen in gemütlicher Runde 
                                  

anwesend:                 Ludger Ahle, Stefan Duesmann, Anne Gerbracht, Daniela Hackmann, Birgit Jacoby,  

                                  Eva Karlikova, Regina Kernebeck, Simone Maahs-Mertes, Michael Meurer,  

                                  Pastor Hans Ulrich Neikes, Maite Rodemann, Birgit Simon, Christiane Struzek,  

                                  Michael Walta 
 

Gäste:                       Maria Daul (Caritas), Damaris Hohendahl (Messdiener), Jan Karlik (Homepage), 

                                 Imke Malburg (Kolping), Inge Scheele (kfd) 

                                  

 

Begrüßung und geistlicher Impuls  
 

A. Gerbracht begrüßt alle Anwesenden und in besonderer Weise Herrn Karlik, der künftig die Homepage der 

Gemeinde betreuen wird. 

Als geistlichen Impuls verteilt D. Hackmann ein Foto, das den Blick durch ein von Einschusslöchern 

durchsiebtes Portal im Nordosten von Syrien zeigt, hinein in einen friedlichen Innenhof mit Weg auf eine 

Kirche zu. Derbe Einschusslöcher und die Suche nach einem Weg lassen sich trefflich auf die aktuelle 

Situation der Kirche und die Herausforderungen für die Arbeit im Gemeinderat übertragen. Der Impuls endet 

mit dem gemeinsamen Lied „Durch das Dunkel hindurch“ (H70). 
 

 

TOP 1a) Neue Homepage der Gemeinde 
 

Als Ergänzung zur Tagesordnung präsentiert J. Karlik die neue Gemeindeseite Herz Jesu. In Kürze wird sie im 

Zusammenhang mit dem neu gestalteten Internetauftritt der Pfarrei ebenfalls freigeschaltet. 

Dank der zahlreichen Rückmeldungen aus den Gruppen, Diensten und Verbänden ist sie inzwischen bereits 

gut gefüllt mit grundlegenden Informationen. Um sie aktuell zu halten werden alle Verantwortlichen gebeten,  

- zeitnah Termine, Veranstaltungshinweise, Artikel und Fotos an jankarlik@yahoo.com zu schicken. 

- Dies mit dem Hinweis, ob eine Veröffentlichung für Herz Jesu oder pfarreiweit gewünscht wird. 

- Fotos bitte als .jpg. 

Es stellt sich die Frage, wie mit dem bisherigen Archiv zu verfahren sei. Da es die Geschichte der Gemeinde 

abbildet, die an keiner anderen Stelle bewahrt wird, wird allgemein für den Erhalt plädiert. Über einen Reiter 

„Archiv“ soll verlinkt werden auf eine preiswerte externe Webseite (Kosten ca. 5 € / Monat). 

Vorschlag: Einen Newsletter anbieten, über den der Abonnent jegliche Aktualisierungen mitgeteilt bekommt.  

Der Gemeinderat dankt Herrn Karlik für die kompetente Arbeit! 
 

 

TOP 1b) Geburtstage, 10 Jahre KTB 
 

D. Hackmann gratuliert zu den aktuellen Geburtstagen.  

In diesem Jahr feiert das Kleine Theater Burgaltendorf sein 10jähriges Bestehen. A. Gerbracht überreicht D. 

Hohendahl als Vertreterin des KTB ein kleines Präsent, verbunden mit herzlichen Glückwünschen des 

Gemeinderates. 
 

 

TOP 2: Protokoll der letzten Sitzung   
 

Das Protokoll der Sitzung vom 22.01.2019 wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
 

 

mailto:jankarlik@yahoo.com
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TOP 3: Ergänzung der Tagesordnung 
 

Keine. 
 

 

TOP 4: Stimmen aus der Gemeinde 
 

Die von den JuKS gestaltete Messe am 3.3. war ein gelungener Coup zum Karnevalssonntag. Die scheinbare 

Übernahme durch die Karnevalisten zu Beginn der Predigt bewirkte bei den Gottesdienstteilnehmenden eine 

Mischung aus Schrecken, Überraschung und Begeisterung und sorgte im positiven Sinne für allerhand 

Gesprächsstoff. 
 

 

TOP 5: Berichte aus den Verbänden, Vereinen und Gruppierungen 
 

Die Messdiener werden auf Wunsch des Verwaltungsleiters aus abrechnungstechnischen Gründen ein zweites 

Angebot für die neuen Gewänder einholen. Kirchenbedarf Ludwig in München wird angeschrieben. Favorit ist 

allerdings unbedingt die Firma vor Ort in Essen, die auch schon die alte Generation der Gewänder in guter 

Qualität geschneidert hat. Zur unterstützenden Finanzierung könnte von den Messdienern selbst eine 

Türkollekte gehalten werden, ggf. verbunden mit einem Sonntagstreff. Sie sollte rechtzeitig angekündigt 

werden. Vorschlag: z.B. vorab Kollektentüten austeilen. Die Leiterrunde kümmert sich. 

Aktuell sind in Herz Jesu 34 MessdienerInnen im Dienst. 
 

Die Kolpingsfamilie regt an, für den großen Saal einen fest installierten Deckenbeamer zu kaufen. Die Kosten 

liegen etwa bei 600 € und könnten auf alle Gruppen und Verbände umgelegt werden. 

Um ein Meinungsbild aus den Gruppen wird bis zur nächsten Gemeinderatssitzung gebeten! 
 

 

TOP 6: Rückblicke 
 

- Sonntagstreff Caritas am 03.02.2019 

Der ansprechend gestaltete Sonntagstreff wartete mit einem interessanten und beeindruckenden 

Bildervortrag über die vielfältigen Aktivitäten der Gemeinde-Caritas über das Jahr hinweg auf. Der 

Gemeinderat dankt dem Team der Caritas für das wichtige Engagement! 
 

- Nicht-mit-uns II, 25.02.2019 

Am 2. Gesprächsabend zum Thema „Nicht mit uns“ fanden sich wieder ca. 45 Menschen ein. Der 

Abend war als Arbeitstreffen konzipiert, bei dem sich eine Arbeitsgruppe gründete, die alles weitere 

Vorgehen in die Wege leitet. 1. Treffen: Montag, 11.03.19, 19.00 Uhr 

In der nächsten Ausgabe der Pfarrzeitschrift JUPP wird ein Beitrag erscheinen. 

Im Rahmen des Patronatsfestes am 24.03. ist ein Informationsstand geplant. 
 
 

TOP 7: Patronatsfest am 24.03.2019 
 

An diesem Sonntag wird es nur eine Hl. Messe in der Pfarrei geben, um 11.00 Uhr in Herz Jesu.  

Alle Gruppen und Verbände sind herzlich eingeladen, Fahnenabordnungen zu stellen. 

Ebenso sind alle MessdienerInnen aus allen Gemeinden eingeladen, in dieser Messe Dienst zu tun. 

Möglichkeiten zum Umziehen bestehen im Gemeindeheim. 

Nach der Messe: Gelegenheit zur Begegnung im Gemeindeheim. Ein Infostand zur Willkommenskultur wie 

auch ein weiterer zum Projekt „Nicht-mit-uns“ laden zum Besuch ein. 

Die Fäden für die Vorbereitung laufen bei D. Weidner aus dem PGR zusammen. Ansprechpartnerin vor Ort 

für Herz Jesu: C. Struzek. 

Jede Gemeinde ist gebeten, für 7 Platten Fingerfood zu sorgen (bisher: R. Kernebeck, M. Rodemann, C. 

Struzek) sowie 3 Servicekräfte zur Verfügung zu stellen. 

Wegen des Second-Hand-Marktes am 23.03. im Gemeindeheim Herz Jesu kann der Aufbau für das 

Patronatsfest erst um 17 Uhr beginnen! Der beim Markt übrig gebliebene Kuchen soll dankenswerterweise für 

das Patronatsfest zur Verfügung gestellt werden. 

M. Meurer kümmert sich um 4 Stellwände für die Veranstaltung. 
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Da die im Gemeindeheim vorhandenen Wände nicht mehr viel taugen, wird die Anschaffung von zumindest 

zwei neuen Moderationswänden erwogen. Der Preis für hochwertige und dementsprechend langlebige 

Modelle liegt bei etwa 600 €. Die Frage, wie sie finanziert werden können, ist offen. 
 
 

TOP 8: Fastenzeit, Karwoche, Ostern 
 

- Exerzitien im Alltag 

Die Exerzitien im Alltag finden in diesem Jahr aus Termingründen nicht statt. 

Alternative Empfehlungen z.B.: 

- Die Initiative für das stille Gebet der Jesus-Lebt-Kirche (siehe Handzettel) 

- ökumenische Passionsandacht am Mittwoch, den 03.04.19 (anstelle der Pfarreiabendmesse) 

- https://www.landeskirche-hannovers.de/evlka-de/presse-und-medien/frontnews/2019/01/04 

  Eine Initiative, die während der Fastenzeit Nachrichten und Impulse auf das Handy schickt 

- oder auch die 
 

- Komplet 

An jedem Donnerstagabend in der Fastenzeit wird in der Herz Jesu Kirche um 21 Uhr wie gewohnt 

die Komplet, das Nachtgebet der Kirche angeboten, orgelmusikalisch gestaltet von L. Düsterhus. 
 

- Solidaritätsessen (Misereorsonntag), 07.04.2019 

Aufbau am Samstag, 06.04., 13.00 Uhr (zuvor tagen die Gremien der Pfarrei im GH) 

Für das Suppenbuffet werden 10 Menschen gesucht, die eine Suppe kochen. Bisherige 

Rückmeldungen: L. Ahle, A. Gerbracht, S. Maahs-Mertes, Pastor Neikes. 

Info Sonntagsblatt, Einkauf Brötchen: A. Gerbracht. 
    

- Palmsonntag, 14.04.2019 

Buchsbaumzweige können in diesem Jahr zur Verfügung gestellt werden von M. Walta und L. Ahle. 

Wegen der Liedzettel nimmt Pastor Neikes Kontakt mit Herrn Schüngel, evtl. L. Düsterhus(?) auf. 
 

- Kinderkartage 

Auch in diesem Jahr werden in der Karwoche die Kinderkartage angeboten. Detailliertere 

Informationen folgen. 
 

- Gründonnerstag, Agape 

Das Eucharistische Brot für die Abendmesse backen A. Gerbracht und D. Hackmann. 

Für die anschließende Agape im Gemeindeheim wird über das Sonntagsblatt wieder um selbst 

gebackene Brote gebeten (D. Hackmann). 

Einkauf wie bekannt nach Liste (A. Gerbracht, D. Hackmann) 

Aufbau nach Absprache mit dem Team der Kinderkartage.  
 

- Osternacht, Osterfeuer   

Bisher hat sich niemand gefunden, der bereit ist, das Osterfeuer zu organisieren.  

Pastor Neikes fragt bei den Eltern der Kommunionkinder an. Es muss kein großes Feuer sein. 

Alternativ wird über eine Feuerschale an der Kirche nachgedacht, Zelt und Verkauf der Messdiener 

müssten dann auch an der Kirche geplant werden. 

Für den Ostereierverkauf der JuKS werden 450 gefärbte Eier über P. Gerbracht bestellt. 
 

 

TOP 9: Gemeindewallfahrt am 30.06.2019 
 

Auf den Spuren der neuen Pilgerwege des Bistums wird der Weg von der Herz Jesu Kirche zum Essener Dom 

führen. Wer sich an der inhaltlichen Vorbereitung beteiligen möchte, ist eingeladen, sich bei Pastor Neikes 

oder D. Hackmann zu melden. Zum Zeitpunkt der Niederschrift des Protokolls regt die Arbeitsgruppe „Nicht-

mit-uns“ an, den Leitgedanken der Wallfahrt an dem Projekt auszurichten. 

 

TOP 10: Bericht Gemeindeheimausschuss Herz Jesu 
 

Der Ausschuss ist dabei, sich einen Überblick über die Kostensituation zu verschaffen. Der Kassenbericht für 

2018 liegt allerdings noch nicht vor. Der Förderverein hat zugesagt, für 1-2 Jahre einen etwaigen 

Differenzbetrag beizusteuern um finanzielle Risiken auszugleichen. Schwierig wird es, wenn Zuschüsse für 

https://www.landeskirche-hannovers.de/evlka-de/presse-und-medien/frontnews/2019/01/04
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den Kotten wegfallen. Die Fäden der Bemühungen um den Erhalt der einzelnen Gemeindeheime der Pfarrei 

laufen zusammen im Gemeindeheimausschuss des Kirchenvorstandes unter dem Vorsitz von Frau Wirth.  
 

 

TOP 11: Aktuelles aus der Pfarrei 
 

- Pfarrgemeinderat 

C. Struzek wird dem Gemeinderat das Protokoll der letzten PGR-Sitzung zuleiten. 
 

Alle Verantwortlichen von Gruppen, Verbänden und Diensten werden herzlich gebeten, das ihnen 

zugesandte Formular für die Willkommensbroschüre der Pfarrei auszufüllen und an Frau Neu-Clausen 

zurückzuschicken! Nur so kann die Broschüre einen guten, umfassenden Überblick über die 

Aktivitäten in unserer Pfarrei bieten! 
 

- Kirchenvorstand 

Da Stefanie Hüsken am heutigen Abend verhindert ist, entfällt der Bericht aus dem KV. 

Hinsichtlich der Vakanz Herz Jesu im Kita-Kuratorium verweist Pastor Neikes auf einen von Pfarrer 

Alter benannten Interessenten, der die Position besetzten würde. Da Stefanie Hüsken aus unserer 

Gemeinde Mitglied des Kita-Kuratoriums ist, wird der Gemeinderat Herz Jesu über sie informiert und 

fühlt sich somit ausreichend vertreten. 

E. Karlikova kann die erfreuliche Mitteilung machen, dass demnächst wieder ein/e Vertreter/in der 

Kita Herz Jesu an den Sitzungen des Gemeinderates teilnehmen wird. Der Gemeinderat begrüßt dies 

sehr, denn ein kurzer Draht zwischen Gemeinde und Kita wird als sehr wichtig erachtet. 
 
 

TOP 12: Post und Verschiedenes     
 

- Verteilung JUPP, 06./07.04.19 

Am Freitag 05.04. Vorsortierung nach Anlieferung in der Kontaktstelle. 

Ausgabe am Samstag, 06.04. nach der Vorabendmesse: C. Struzek 

Ausgabe am Sonntag, 07.04. nach der Messe: M. Meurer und Kontaktstellendienst 
 

- Liturgiekreis 

Das nächste Treffen findet statt am Dienstag, den 12.03., 19.00 Uhr. Thema ist der Antwortpsalm im 

Zusammenhang mit dem neu erschienenen „Canticum Novum, Antwortpsalmen im Kirchenjahr für 

alle drei Lesejahre, spielbar für Orgel, Klavier oder Gitarre, herausgegeben von Lothar Düsterhus, 

Stefan Glaser und Norbert Lepping“. Es soll ein abschließender Vorschlag zum Umgang mit den 

Psalmen in unseren Gottesdiensten erarbeitet werden sowie eine Beschlussvorlage für den 

Gemeinderat.  

Neben L. Düsterhus ist N. Lepping ist als Gast eingeladen. 
 

- Innovationsfonds 

Das zweite Treffen der AG wurde aus organisatorischen Gründen verschoben.  

M. Meurer berichtet aus der Arbeitsgruppe Willkommenskultur im Bistum: Zum Ende des Jahres ist 

ein Projekt „Offene Kirchen im Advent“ geplant. Da unsere Herz Jesu Kirche täglich geöffnet ist, 

könnte sie Teil der Veranstaltung sein. Beworben werden könnte sie z.B. durch die gestaltete 

Busrückseite. Diese Idee sollte daher losgelöst von einer Kirchenumgestaltung für Werktagsmessen 

vorangetrieben werden.   
 

- Der Meditationsraum bedarf einer Renovierung. Vor allem die durch den Kerzenruß nachgedunkelten 

Wände müssten gestrichen werden. 
 

- Gottesdienstordnung 

Im letzten JUPP war von der Änderung der Gottesdienstordnung zu lesen, nach der  in Überruhr zwei 

Messen vorgesehen sind: Eine Sonntagsmesse um 11.30 Uhr in St. Suitbert und eine Vorabendmesse 

im Marienheim. Besucher der VAM machten nun die Erfahrung, dass (alle 14 Tage?) lediglich eine 

Wort-Gottes-Feier angeboten wurde und es machte sich Unmut breit, gerade unter den älteren 

Menschen, für die eine Eucharistiefeier generell von besonderer Bedeutung ist. Auch die 

Rahmenbedingungen / liturgischen Dienste verdienten eine liebevollere Gestaltung. Positiv 
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hervorgehoben wird der Empfang der Gottesdienstteilnehmenden durch Herrn Merten als Leiter der 

Einrichtung. Dieses Stimmungsbild soll als gleichzeitige Anfrage in den PGR gegeben werden. 
 

- Willkommensgruß für Täuflinge 

Laut Pastor Neikes liegen bis zur nächsten Sitzung aktuell keine Tauftermine vor. 

A. Gerbracht stellt die optisch sehr gelungene, neue, umweltfreundliche Verpackung der Tauffische 

vor. Ein Muster und das Material liegen im Schrank in der Sakristei bereit. 
 

- Ein Begrüßungsschreiben für die Bewohner der Neubauten gegenüber der Kirche wird von Pastor 

Neikes vor Ostern vorbereitet.  
 

- Das Ankommen und den geistlichen Impuls vor der nächsten öffentlichen Sitzung am Montag, den 

08.04.2019 bereiten vor: S. Duesmann und A. Gerbracht. 

 

 

 

Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 

 

Protokoll: Daniela Hackmann                                     Vorsitzende: Anne Gerbracht 

 

 


